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තෙවන වාර පරීක්ෂණය 2023 

ගණිෙය 11 තරේණිය 

1. රු. 90 000 ×
12

100
 

රු. 10 800 
 

1 
 
1 

 
 
2 

16.      AE = EC       √ 

           BC = 
1

2
 DE    X 

           BC = 2 DE    √ 3ම නිවැරදි නම් 
ඕනැම නිවැරදි 2  

 
 
 
 
1 

 
 
2 

2. Log 10 𝑥 = 0.4969  
ත ෝ lg 𝑥 = 0.4969 

  
2 

17.       𝑥 + 𝑦 = 9 
        2𝑥 + 2𝑦 = 18 
 

 
1 

2 

3. 3𝑥 + 2𝑥 + 90° = 180° 
                 A𝐵̂𝐶   =  360 

1 
1 

 
2 

18.   𝐴𝐶̂𝐸 = 75° ත ෝ 𝐴𝐶̂𝐵 = 90° 

        𝐸𝐶̂𝐵 = 15° 

1 
1 

 
2 

4. (iii) (2𝑥 + 3 )(𝑥 − 2)  2 19.    19 

        
𝑛 + 1

4
= 5 

 
1 

2 

5. (i)  ABD ∆ ≡ ABC ∆ 
(ii) පාත ෝපා 

1 
1 

 
2 

20.    -1 
        𝑥 = 2     𝑥 =  −3 

 
1 

2 
 

6. 9𝑎2𝑏3 
3𝑎2 = 3 ×  𝑎2 

9𝑎𝑏 =  32  × 𝑎 × 𝑏 
𝑎𝑏2 =   𝑎 × 𝑏3 

 
 
 

1 

2 21.  
1

2
 × 6 × 6 × 15 

           270 cm3 

1 
 
1 

 
 
2 

7. 𝑃𝑠̂𝑄 = 65° 
     𝑥 = 40 ° 

1 
1 

 
2 

22. 21 

සුදු - 36 ×
5

12
 දර 

 ලු - 36 ×
7

12
 

 
1 
1 

2 

8. 72 cm 
අරය 14 cm 

 
1 

2 
 

23.  tan 𝜃 = 
5

12
 

       
5

13
 ÷  

12

13
  ත ෝ 

 
 
 

 
 
 
1 
 

2 

9. මිනිස් පැය 8 × 4 × 3 
මිනිස් පැය 96 

1 
1 
 

 
2 

24.  ox2 + 6 2 = 10 2 

               ox   = 8 cm 
1 
1 

 
2 

10. අනුක්‍රමනය   
3−0

2−1
 

                     3 

1 
1 

 
2 

25. 𝐴𝐵̂𝐶 හි සමච්තේද ය නිර්මාණය  
      පරිධිය මෙ D ලකුණු කිරීම 

1 
1 

 
2 

11. B = {  1, 3, 6, 7, 8 }  2  
(1 )                 

 
(i) 
 
(ii) 
 
 
 
(iii) 

               I – B 
8

9
 

8

9
 ×

1

4
 

2

9
 

 

අමු අඹ ත ොටස   
8

9
−

2

9
=

6

9
=  

2

3
  ත ෝ 

                            
8

9
×

3

4
=

6

9
=  

2

3
 

පසු දින ඉදුනු   
2

3
 ×

1

8
=

1

12
 

ඉදුනු මුළු අඹ   
2

9
 + 

1

12
=

11

36
 

 

 
 
 
1 
 
1 
 
 
 
1 
 
1 
 
1 

 
1 
 
 
 
2 
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12.     
  
 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 
 
 

1 

 
 
 
 
 
 
 
2 

13. E𝐹̂C = 45o 

𝐶𝐷̂𝐸 = 45o 

 
1 

2 
 

14. T2 = 15 – 3 = 12 
T 3 = 48 

1 
1 

 
2 

15. { 1, 2 } ත ෝ 𝑥 ≤ 2         ( 1)  2 

A 

P 

 

B 

 

 

400 

350 

             Q               C  



 (iv) අමු අඹ ත ොටස   
2

3
×

7

8
=  

7

12
 ත ෝ 

 
6

9
−

1

12
 

තවනස   
7

12
−  

11

36
=

10

36
 

10

36
  ---- 100 

36

36
 ------.> 360 

1 
 
 
1 
1 
 
1 
 
 

 
 
 
 
 
 
4 

4
) 

iii 4

6
+  

2 

6
×

2

5
 

4

6
+

4

30
 

24

30
 ත ෝ 

12

15
 

 

2 
 
 
 
1 

 
 
 
 
3 

2)  
 
 
(i) 
 
(ii) 
 
 
(iii) 
 
 
 
 
 
 
(iv) 

එක් ෙැන  ත ෝ නිවැරදි ඒ   

දක්වා තනොමැති නම් ලකුනු 1ක් අඩු 

 රන්න. 

2𝜋𝑟 ×  
1

2
 ත ෝ 2×

22

7
 × 7 ×

1

2
 

22 m 
පරිමිතිය   22m +24m +7m 
+25m= 78m 
දුර   78 x 3 = 234cm 
වර්ගඵලය  

𝜋𝑟2 ×
1

2
+

(14 + 7)

2
× 24 

22

7
× 7 × 7 ×

1

2
+ 21 × 12 

           77 m + 252 m 
          329 m2    

252

14
= 18𝑚 

ලකුණු කිරීම 

 
 
 
1 

1 

 

1 

1 

 

1 

 

1 

1 

1 

1 

1 

 
 
 
 
2 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
4 
 
 
2 

5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(i) 
 
 
 
 
(ii) 
 
 
(iii) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) 
(i) 
(ii) 
 
 
b) 
(i) 
(ii) 
(iii) 
 
 
 
 
 
 
 

30 – 40  
48

360
× 90 ත ෝ 48 ×

1

4
= 12 

40-50    ---- 10 
50 -70    --- 6 x 4 = 24 
 

a = 
6

48
× 360 = 45° 

 𝑥 = 45° 
 
ජාල  තර්ඛය 
සංඛයාෙ ු අ අ‍රය 
 

                ගණිෙය II -A 

පළමුව   180 000 ×
1

5
  රු 36 000 

තගවීමට ඉතිරි   රු.144 000 

ත ෝ 180 000 ×
4

5
 

ණය ත ොටස  144 000 ÷ 24  රු,6000 

තගවන මුළු මුදල  රූ 7875 × 24= 189 000 

 

තපොලිය   රු 45 000ත ෝ  

(7875 – 6000)×24  රු,45 000 

 

මාස ඒ    300 

මාස ඒ  ය ට තපොළිය 
45000

300
 

                                 රු 150 

තපොළි අනුපාෙය  
150

6000
× 12 × 100 

                          30% 

 

( -1) 
අක්ෂ 
නිවැරදි ලක්ෂ 5 
ප්‍රස්ොරය 
 
-0.2 < 𝑥 < 4.2 

𝑦 =  (𝑥 − 2)2 − 5 

𝑥2 − 4𝑥 − 1 = 0 

(𝑥 − 2)2 − 5 තලස ත ෝ 

(𝑥 − 2)2 − 5  𝑥2 − 4𝑥 − 1 = 0 

𝑥 = −0.2 ත ෝ 𝑥 = 4.2 
 

 

 
1 
1 
1 
 
1 
1 
 
 
 
 
 
1 
1 
 
1 
 
2 
 
 
 
1 
 
 
1 
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1 

1 

1 

 

 

 

1 

1 
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2 

 

3 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

3 

 

2 

2 

 

 

 

2 

 

 

 

3) (i) 
 
 
(ii) 
 
 
 
(iii) 
 
(iv
) 
 
 

90 000

200 000
 × 100% 

                  45% 

350 000 ×
118

100
 ත ෝ  

350 000 ×
18

100
 + 350 000 

රු 413 000 

350 000 ×
15

100
 

රු 52 500 
රු 450 800 - රු 402 500 
රු 48 300 

48 300

402 500
 × 100% 

12% 

1 
 
1 
 
2 
 
1 
1 
1 
 
1 
 
1 
1 

 
 
2 
 
 
 
3 
 
2 
 
 
 
3 

4) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(a) 
(i) 
(ii) 
 
(b) 
(i) 
 
(ii) 
 
 
 

 
ත ොටු දැල මෙ ලකුණූ කිරීම 
වට ත ොට දැක්වීම 

P(A) = 
14

30
 

 

P= 
2

6
 

 
 

 
 
1 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2 
 
2 
 
 
1 
 
 
 
 
2 

4

6
 2

5
 

රතු 

රතු 

ත ො 
ත ො 

2

6
 

3

5
 

A B 



   
 
5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
i) 
 
 
 
 
ii) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(iii) 
 
 
 
 
 
 
 
I 
 
II 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

ABC ∆තේ 

COS 600= 
30

𝐴𝐶
 

0.5000 =
30

𝐴𝐶
 

AC =
30

0.5
 = 60 km 

මධ්‍ය  තගගය   
60
2

3

   

 (
40

60 
 මි 40 = පැය

2

3
) 

                       90 kmh-1 

ABD∆, 

tan 𝜃 =
25

30
= 0.8333 

       𝜃 = tan -1(0.8333) 

         = 39° 48′ = 400 

D සිට A හි දිගංශය   1800+400 2200 

මාෙ පන්තිය  51 – 59 
පන්ති 

ප්‍රාන්ෙ

ර 

ම

ධ්‍ය 

අග

ය 

d f f x d  fx 

15-23 19 -36 3 -108 57 

24-32 28 -27 5 -135 140 

33-41 37 -18 5 -90 185 

42-50 46 -9 4 -36 184 

51-59 55 0 6 0 330 

60-68 64 9 3 27 192 
69-77 73 18 4 72 292 

  ∑ 𝑓

= 30 

∑ 𝑓𝑑

=  −270 

Σ fx = 
1380 

නිවැරදි මධ්‍ය අගය 
අපගමන තීරය 
Σfd 
Σf 

 
 
 
 
 
 
 
1 
 
1 
 
1 
 
1 
 
 
1 
 
1 
 
 
1 
1 

 

1 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
1 
1 
1  

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 

 
 
 
 
 
 
3 
 
 
1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 
 

3)  
 

සෘජුත ෝණා‍රතේ වර්ගඵලය  
=  (𝑥 + 5)(𝑥 + 1) 

∆ වර්ගඵලය  
1

2
× 3 × 4 

(𝑥 + 5)(𝑥 + 1) −
1

2
× 3 × 4 

𝑥2 + 𝑥 + 5𝑥 + 5 − 6 
𝑥2 + 6𝑥 − 1 = 35 
𝑥2 + 6𝑥 − 1 − 35 = 0 
𝑥2 + 6𝑥 − 36 = 0 
𝑥2 + 6𝑥 = 36 
(𝑥 + 3)2 = 36 + 9 
(𝑥 + 3)2 = 45 

(𝑥 + 3)2 = ±√45 
𝑥 + 3 = ±6.69 
𝑥 = 6.69 − 3 = 3.69 
CE=3.69+1-3 
CE=1.69 
1.69 > 1.5 

 
1 
1 
 
1 
 
 
1 
 
 
1 
 
1 
1 
1 
1 
1 

 

4) a) 
 
(i) 
 
 
 
(ii) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
B) 

ළමයි ගණන 𝑥  වැඩිහිටියන් ගණන 

𝑦 
2𝑥 + 𝑦 = 150 ------------ ( 1) 
  
𝑥 + 3𝑦 = 250  ----------- (2) 
 
1 × 3      6𝑥 + 3𝑦 =   450------(3) 
( 3 ) – ( 2 ) 
6𝑥 + 3𝑦 − (𝑥 + 3𝑦)

= 450 − 250 
5𝑥 = 200 
𝑥 =   40 
𝑥 = 40  ආතේශය 
𝑦 = 150 − 80 
𝑦 = 70 
ළමයි ගණන 40  වැඩිහිටියන් 
ගණන 70 

2𝑥

𝑥2−4
 – 

1

𝑥−2
 

2𝑥

(𝑥+2)(𝑥−2)
 - 

1

𝑥−2
 

2𝑥 − 1(𝑥 + 2)

(𝑥 + 2)(𝑥 − 2)
 

2𝑥 − 𝑥 − 2)

(𝑥 + 2)(𝑥 − 2)
 

(𝑥 − 2)

(𝑥 + 2)(𝑥 − 2)
  

=  
1

(𝑥 + 2)
 

 

 
 
1  
 
1  
 
1 
 
 
1 
 
1 
1 
 
 
1 
 
 
1 
 
1 
 
 
 
 
 
1 
 
 

 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 

𝜃 

𝜃 

60 

30km 

25km 

A 

B 
D 

C 



  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
(iii) 

ත ෝ   x තීරය 
         Σfx 

මධ්‍යනයය  A + 
Σfd

𝛴𝑓
 

                  = 55 + 
−270

30
 

                  = 55 – 9 
                   =46 
 ත ෝ  

මධ්‍යනයය   
Σfx

𝛴𝑓
 

                  = 
1380

30
 

                   =46 
46 x 20 x 50 x 360  
=රු 16 560 000 

2 
2 
 
 
1 
 
1 
 
 
1 
 
1 
1 
2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
3 

 
 
8) 
 
 
 
 
 
 
9)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10) 

 
(i) 
(ii) 
(iii) 
(iv) 
(v) 
(vi) 
 
(a) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(b) 
 
 
 
 
 
 
i) 
ii) 
 
 
 
 
iii) 
 
 
 
 
 
 
iv) 

 
ත්‍රිත ෝණ නිර්මාණය 
ලම්භය නිර්මාණය 
වෘත්ෙය ඇදීම 
E ලුා ගැනීම AE යා කිරිම 
නිවැරදි ත ේතු දැක්වීම 
අන්ෙර් වෘත්ෙය 

ප්‍රිස්මතේ පරිමාව  
1

2
 × 10 × 10 × 16 

                                800 cm3 

සිලින්ඩරය  පරිමාව  𝜋𝑟2ℎ 

                                   =𝜋 
𝑎

2
 ×

𝑎

2
 × 5 

                                  = 
5𝜋𝑎2

4
 

ප්‍රිස්මතේ   සිලින්ඩර වල + අපතත් ගිය 
පරිමාව      පරිමාව              පරිමාව 

800   =    
5𝜋𝑎2

4
 × 4 + 𝑥 

800−𝑥

5𝜋
  = 𝑎2 

𝑥 = 30     𝜋 =
22

7
 

800−30

5×
22

7

  = 𝑎2 

770 ×7

5 ×22
 = 𝑎2 

49 = 𝑎2 
7 cm = 𝑎 

𝑥 = 0.6752 
𝑥 = lg 0.6752 
    = 2 x lg 0.675 

    = 1̅. 6586 
antilog 1̅. 6586 
10-1 x 4556 
0.4556 
දත්ෙ ලකුණු කිරීම 

BOC∆  ා 𝐴𝑂𝐷∆ වල 

BO=OD (දත්ෙය) 

𝐵𝐶̂𝑂 =  𝑂𝐴̂𝐷   (ඒ ාන්ෙර ත ෝණ) 

𝐵𝑂̂𝐶 =  𝐴𝑂̂𝐷(ප්‍රතිමුඛ ත ෝණ ) 

BOC∆  ≡  𝐴𝑂𝐷∆(ත ෝත ෝපා) 

BC = AD 

ෙවද A𝐵̂𝑂 = 𝑂𝐵̂𝐶 

O𝐵̂𝐶 = 𝐴𝐷̂𝑂(ඒ ාන්ෙර ත ෝණ) 

A𝐵̂𝑂 =  𝐴𝐷̂𝑂 නිසා 

AB=AD(ුේධ්‍ පාද  විට) 

ABCDතරොම්ුසයකි. 

ABC∆   ා 𝐷𝐶𝐸∆ගත් විට 

BC=CE 

BE// AD 

සම ආධ්‍ාර   ා එ ම සමාන්ෙර තර්ඛා අෙර 

පිහිටි නිසා 

ABC∆    ව.ඵ = 𝐷𝐶𝐸∆ව.ඵ. 
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1 
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1 
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1 
 
 
2 

 
3 
2 
1 
2 
1 
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3 
2 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
3 

 
7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
a) 
 
(i) 
 
 
 
 
 
(ii) 
 
 
 
(iii) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(b) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B ත ොටස 
15, 20, 25,…. 
a = 15  d = 5 
Tn =  a + (n-1)d 
Tn = 15 + ( n-1) 5 
    = 15 + 5n -5 
    = 5n +10 
Tn  = 5 (n +2) 

 

80 =5 (n+2) ත ො Tn =  a + (n-1)d 
80  5n + 10 
70 = 5n 
14= n 
a = 15  d = 5 n=30 

S n = 
𝑛

2
 {2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑} 

S 30 = 
30

2
 {2 × 15 + (30 − 1)5} 

         = 15 ( 30 +29 x 5 } 
       = 15 { 30 + 145 } 
       = 15 x 175 
       =2625 ml 
2625 ml > 2.5 l ප්‍රමාණවත් නැෙ. 
 

𝑎 =   48  𝑟 =  
1

2
   n=7 

Tn = 𝑎𝑟𝑛−1 

T7 = 48(
1

2
) 7-1 

    = 48 x (
1

2
)

6
 

    = 48 x 
1

64
 

    = 
3

4
 

3

4
 < 1 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
1 
 
 
1 
 
 
 
1 

 

 

1 

1 

 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
1 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
3 
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11  A𝑄̂P =90° ( AP විෂ් ම්භය) 

P𝑄̂B = 90° ( PB විෂ් ම්භය) 

A𝑄̂𝑃+ P𝑄̂B = 180° 
(සරල තර්ඛාවක් මෙ ුේධ්‍ ත ෝණ) 
∴AQB සරල තර්ඛාවකි 

A𝑆̂𝐵 =90° 
(අර්ධ්‍ වෘත්ෙතේ ත ෝණ ) 

𝑃𝑅̂𝐵 =90°  
(අර්ධ්‍ වෘත්ෙතේ ත ෝණ ) 

𝑅𝑃̂𝐵 = 𝑥 නම් 
𝑃𝐵̂𝑅=90° − 𝑥 

𝑅𝑃̂𝐵 = 𝑆𝑃̂𝑋( 
ප්‍රතිමුඛ ත ෝණ) 

ඒ අනුව 𝑆𝐴̂𝑃 =90° − 𝑥 

𝑆𝐴̂𝑃 = 𝑃𝑄̂𝑆 =90° − 𝑥 (එ ම 
ඛණඩතේ ත ෝණ) 

𝑃𝐵̂𝑅 = 𝑅𝑄̂𝑃 =90° − 𝑥 
(එ ම ඛණඩතේ ත ෝණ)` 

𝑃𝑄̂𝑆 =  𝑃𝑄̂𝑅 
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A- ලිපි ෙැපැල්  ල අය 

B-මුදල් ඇණවුම් ලුා ගත් අය 
C-මුේදර මිලදි ගත් අය 

දත්ෙ ඇතුලත් කිරීම 
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